
16 Απριλίου 2021

Η Ελλάδα ρίχνει τους τόνους – Η Κύπρος κάνει 
για τουρκική αδιαλλαξία στο Κυπριακό
/ Ορθοδοξία· Διεθνές Πρακτορείο Εκκλησιαστικών Ειδήσεων

Μετά τη χθεσινή εκρηκτική συνάντηση του Υπουργού Εξωτερικών της 
Ελλάδος, Νίκου Δένδια, με τον Τούρκο ομόλογό του, Μεβλούτ 
Τσαβούσογλου, αλλά και την έκτακτη, μη προγραμματισμένη συνάντηση 
με τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, ο Έλληνας Υπουργός μετέβη στην Κύπρο, 
όπου έλαβε  μέρος στην Τετραμερή Σύνοδο Ελλάδας, Κύπρου, Ισραήλ και 
Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων. Την ίδια ώρα ο Πρόεδρος της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, Νίκος Αναστασιάδης προέβη σε δηλώσεις για το Κυπριακό.

«H Τουρκία επιβεβαίωσε χθες με τον ηχηρότερο δυνατόν τρόπο την 
αμετάθετη θέση της στο Κυπριακό, που έχει χαραχθεί παλαιότερα ακόμα 
και από την ίδρυση της Κυπριακής Δημοκρατίας», είπε σήμερα ο Νίκος 
Αναστασιάδης, σημειώνοντας ότι η δημιουργία δύο κρατών δεν έχει θέση στο 
Κυπριακό.

Σε δηλώσεις του στους δημοσιογράφους κατά τη διάρκεια 
επίσκεψης του στον Ψεματισμένο, ο Πρόεδρος της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, κληθείς να σχολιάσει τα χθεσινά, είπε: «
Με θλίβει ειλικρινά η συμπεριφορά και η στάση, που δεν είναι 
πρωτόγνωρη, είναι καλά γνωστή κατά την όλη διαδρομή 
διαπραγμάτευσης του Κυπριακού. Είναι καλά γνωστό πως η μη 
επίτευξη λύσης δεν οφειλόταν στην έλλειψη βούλησης από 
πλευράς της ελληνοκυπριακής κοινότητας, αλλά ως 
αποτέλεσμα της τουρκικής αδιαλλαξίας. Χθες επιβεβαίωσε (η 
Τουρκία) με τον ηχηρότερο δυνατόν τρόπο την αμετάθετη 
θέση που έχει χαραχθεί πολύ παλαιότερα, ακόμα και από την 
ίδρυση της Κυπριακής Δημοκρατίας».

Η ανακοίνωση του Ελληνικού Υπουργείου Εξωτερικών

Το Ελληνικό Υπουργείο Εξωτερικών, επιχειρώντας να ρίξει τους τόνους, 
εξέδωσε ανακοίνωση στην οποία κάνει λόγο για 15 σημεία συνεργασίας. 
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«Η Ελλάδα, προσηλωμένη πάντα στο Διεθνές Δίκαιο και στις Ευρωπαϊκές αξίες 
έχει συγκεκριμένες θέσεις, οι οποίες είναι γνωστές. Αναφορικά με το σύνολο των 
σχέσεων με την Τουρκία, τόσο σε διμερές επίπεδο όσο και στο πλαίσιο ΕΕ-
Τουρκίας. Διαφωνίες υπήρχαν και υπάρχουν.

Όμως, ταυτόχρονα, όπως τονίστηκε κατά τις χθεσινές επαφές του Υπουργού 
Εξωτερικών Νίκου Δένδια στην Άγκυρα, υπάρχει σαφής βούληση της κυβέρνησης 
Μητσοτάκη για την προώθηση μιας θετικής ατζέντας στις σχέσεις των δύο χωρών 
και ενός φάσματος συνεργασίας.

Ιδιαίτερα στον οικονομικό και εμπορικό τομέα, η θετική ατζέντα μπορεί να 
συνεισφέρει στην εμπέδωση ενός κλίματος αποκλιμάκωσης και βελτίωσης των 
σχέσεων. Παράλληλα εξετάσθηκε από τις δύο πλευρές η ενίσχυση των επαφών 
μεταξύ των δύο λαών, και στο πλαίσιο αυτό αντιλάγησαν απόψεις προς αυτή την 
κατεύθυνση, οι οποίες θα μπορούσαν να εφαρμοστούν μετά το πέρας της 
πανδημίας.

Η ελληνική πλευρά δια του υφυπουργού Εξωτερικών, αρμόδιου για την Οικονομική 
Διπλωματία, Κώστα Φραγκογιάννη, πρότεινε 15 σημεία συνεργασίας στον 
οικονομικό τομέα. Παράλληλα η τουρκική πλευρά πρότεινε επίσης από την πλευρά 
της συγκεκριμένα σημεία.

Οι δύο πλευρές συμφώνησαν να εργαστούν για τα επόμενα βήματα σε αυτό τον 
τομέα κατά τις προσεχείς επαφές μεταξύ των δύο χωρών, σε όλα τα επίπεδα».

Συνάντηση Δένδια – Χριστοδουλίδη

Στο μεταξύ, ο Έλληνας Υπουργός Εξωτερικών βρίσκεται στην Πάφο, για τη 
συνάντηση υπουργών Εξωτερικών Ελλάδας, Κύπρου, Ισραήλ και Ηνωμένων 
Αραβικών Εμιράτων.

Μάλιστα, νωρίτερα είχε συνάντηση με τον Κύπριο ομόλογό του, Νίκο 
Χριστοδουλίδη, με στόχο ακριβώς τον συντονισμό των διπλωματικών 
κινήσεων Κύπρου – Ελλάδας για το Κυπριακό, αλλά και τη συζήτηση για 
τις τελευταίες εξελίξεις στην Ανατολική Μεσόγειο.



Η τετραμερής συνάντηση βρίσκεται σε εξέλιξη.

Oι Νίκος Χριστοδουλίδης, Νίκος Δένδιας και Γκάμπι Ασκενάζι βρίσκονται στην 
Κύπρο, ενώ ο υπουργός Εξωτερικών των ΗΑΕ συμμετέχει μέσω τηλεδιάσκεψης, 
εκπροσωπούμενος από τον Διπλωματικό Σύμβουλο του Προέδρου των ΗΑΕ και 
τέως υπουργό Επικρατείας για Εξωτερικές Υποθέσεις της χώρας, Ανουάρ 
Γκαργκάς (Anwar Gargash).

Πρόκειται για την πρώτη κοινή συνάντηση των υπουργών Εξωτερικών των 
τεσσάρων χωρών, η οποία καθίσταται δυνατή μετά την πρόσφατη ομαλοποίηση 
των σχέσεων μεταξύ Ισραήλ και Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων, και αποσκοπεί 
στην αξιοποίηση των προοπτικών που διανοίγονται, μέσα και από την εν λόγω 



εξέλιξη, για περαιτέρω διεύρυνση των περιφερειακών δικτύων συνεργασίας, στη 
βάση μιας θετικής ατζέντας, προς ενίσχυση της ειρήνης, της σταθερότητας και 
της ασφάλειας στην ευρύτερη περιοχή.

Όπως ανακοίνωσε το κυπριακό υπουργείο Εξωτερικών, στο πλαίσιο της 
συνάντησης, οι συμμετέχοντες υπουργοί αναμένεται να ανταλλάξουν 
απόψεις σε μια σειρά από περιφερειακά ζητήματα και θέματα κοινού 
ενδιαφέροντος, με επικέντρωση ανάμεσα σε άλλα στις τελευταίες 
εξελίξεις στην Ανατολική Μεσόγειο, τη Μέση Ανατολή και τον Κόλπο, 
όπως επίσης στην κατάσταση στη Συρία, τη Λιβύη και την Υεμένη.

Θα έχουν, επίσης, την ευκαιρία να συζητήσουν, με την παρουσία υπηρεσιακών 
αντιπροσωπειών, επί στοχευμένων προτάσεων για ανάπτυξη της συνεργασίας 
μεταξύ των τεσσάρων, και όχι μόνο, χωρών σε συγκεκριμένους τομείς, όπως είναι, 
ανάμεσα σε άλλα, η αντιμετώπιση της πανδημίας και των επιπτώσεων της, η 
οικονομική συνεργασία, η ενέργεια, ο τουρισμός, η διαχείριση κρίσεων και η 
διεύρυνση των ανταλλαγών σε επίπεδο νεολαίας και ακαδημαϊκών/ερευνητικών 
ιδρυμάτων.

Το πρωί του Σαββάτου, οι συμμετέχοντες υπουργοί θα έχουν κοινή συνάντηση με 
τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, Νίκο Αναστασιάδη, ο οποίος θα μεταβεί για τον 
σκοπό αυτό στον χώρο της συνάντησης στην Πάφο.
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